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Hinweise zur Prufung

Ubersicht

Aufgabennummer Punkte
Aufgabe 1 Fallstudien Investitionsprojekt
Aufgabe 1.1 6
Aufgabe 1.2 12
Aufgabe 1.3 6
Aufgabe 1.4 13
Aufgabe 1.5 13

Aufgabe 2 Betriebliche Finanzwirtschaft
Aufgabe 2.1. 8
Aufgabe 2.2. 10
Aufgabe 3 Bewertung

Aufgabe 4 Geldflussrechnung

Aufgabe 4.1 10
Aufgabe 4.2 2
Total

Total

50

18

20

12

100

Die Prufung ist mit Kugelschreiber oder Tintenhalter zu schreiben (nicht mit Bleistift).

Viel Erfolg an der Prifung!
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Prufungsfragen Finanzierung

Aufgabe

Frage Antwort

Punkte

Fallstudie Investitionsprojekt A

Gegeben ist folgendes Investitionsprojekt A, das als Sachinvestition (z.B. Anschaffung einer neuen

Produktionstechnik, um ein neues Produkt herzustellen) fiir den Eigentimer E folgende

Zahlungskonsequenzen verspricht (mit Sicherheit):

Angaben in KCHF

Zahlungsfolgen fur das Projekt A mit einer Nutzungsdauer ven 3 Jahren

Zeitpunkt t 0 1 2 3
Investitionsauszahlung -1000 - - -

Lfd. Rickflisse (EBITDA) - 400 400 400
Liquidationserlts - - - 200

Der Eigentimer E verfligt genau Uber eigene Mittel in Hohe von 1'000 KCHF fir investive Zwecke.

Anstelle obiges Projekt zu realisieren, konnte er mittels Geldanlage tber die drei Perioden (risikovergleichbar,

hier also mit Sicherheit) eine Jahresverzinsung von 10% p.a. auf seine eigenen Mittel erzielen.
E benotigt keine Barentnahmen fiir seine privaten Zwecke.
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Aufgabe 1.1.

Nutzen Sie die Finanzmathematik und tberlegen Sie, wie reich Eigentimer E in t = 3 ware, wenn er seine
eigenen Mittel in t = 0 zu 10% p.a. anlegen wirde.

Lésung Aufgabe 1.1.

Um festzustellen, wie reich Eigentimer E im Falle der alternativen Geldanlage seiner eigenen Mittel int =3
ware, ist zu bertcksichtigen, dass E keine Barentnahmen fir seine privaten Zwecke entnimmt.

Da E Uber eine jederzeitige Geldanlagemdglichkeit verfugt, kann der Ruckfluss mit 10% verzinst werden.

Wir berechnen den Endwert der Opportunitat X mit folgender Losung:

X =1'000 KCHF * (1+0.1)3 = 1'331.00 KCHF.

Der Endwert stellt den erzielbaren Geldvermégensbestand in t = 3 dar, den E am Ende des
Planungshorizontes erhalt.
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Aufgabe 1.2.

a) Uberlegen Sie, wie reich Eigentiimer E in t = 3 ware, wenn er in obiges Projekt A investiert anstatt sein Geld
anzulegen.

Es gilt ein Opportunitatskostensatz (Zinssatz) von 10%.

b) Bestimmen Sie hier nach der Discounted CashFlow Methode (DCF) die Kapitalwerte (Net Present Value) der
Geldanlage und des Investitionsprojektes A.

Lésung Aufgabe 1.2.

a) Berechnung des Endwertes der Projektinvestition

Wiederholt unter der Annahme, dass E fiir seinen Lebensunterhalt keine Privatenthnahmen tatigt und auch die
400 KCHF Ruckfluss wieder reinvestiert, konnen der erste und auch die weiteren Ruckflisse mit 10% verzinst

werden.

E wird nur in Projekt A investieren, wenn er in t = 3 wohlhabender wird, daher ist der Endwert der Investition zu
ermitteln.
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Endwertberechnung fir das Projekt A mit einer Nutzungsdauer von 3 Jahren

Zeitpunkt t 0 1 2 3
Investitionsauszahlung -1.000 - - -
Lfd. Riickflisse (EBITDA) - 400 400 400
Liquidationserlos - - - 200
saldo originérer Zahlungen " 4000 400 400 600
zzgl. Einsatz eigener Mittel 1.000 - - -
Saldo nach Investitionsfinanzierung - 400 400 600
int =2 Wiederanlage der Zahlungen

aust =1 und Verzinsung 10% -400 440 -
Zwischensaldo pert=2 ’ 840

int =3 Wiederanlage der Zahlungen

aust = 2 und Verzinsung 10% -540 924
Endwert per t = 3 " 1524

Wurde E in das Projekt A investieren, so wurde E nach 3 Jahren von den eingesetzten 1°000 KCHF 1°524
KCHF erhalten.

b) Berechnung des Net Present Values (NPV)

Zuerst sind die Barwerte, der Present Value (PV), der Geldanalage und des Projektes A nach der DCF
Methode zu ermitteln. Dies gelingt, indem die beiden Endwerte (Ergebnis Aufgabe 1.1. Geldanlage und
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Endwert Projekt A) um 3 Perioden auf t = 0 abgezinst werden (diskontiert). Das Ergebnis ist der Barwert oder
Present Value (PV).

PV Geldaniage = 1.331 =1.331 * (1+0.1) =1'000 K CHF (Tabelle — 1°331* 0.751 = 999.58)
(1+0.1)3

PV projekta =  1.524 = 1.524 * (1+0.1) 3 = 1'145 KCHF (Tabelle — 1'524 * 0.751 = 1°144.52)
(1+0.1)3

Kapitalwert Geldanlage (NPV)

KW Geldanlage = 1'000 (Barwert) — 1'000 (Investition) = 0 KCHF.

Kapitalwert Projekt A (NPV)

KW projekt A = 1'145 (Barwert) — 1'000 (Investition) = 145 KCHF.
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Aufgabe 1.3.

Welche Variante ist vorteilhafter fir E? Im Falle eines positiven Kapitalwertes aus Projekt A, was ist der Grund
dafur?

Lésung Aufgabe 1.3.

KW Geldanlage = O

KW projekt A = 145 KCHF-.

Projekt A ist vorteilhafter als die reine Geldanlage aus der Aufgabe 1.1.

Warum?
Durch die EBITDA Ruckflisse und dem Liquidationserlds kommt es zu einem positiven KW bei Projekt A.

Fallstudie Investitionsprojekt B und Vergleich mit Projekt A

Kurz bevor sich E zur Durchfiihrung von Projekt A aus der ersten Fallstudie entschliesst, hat er beim Besuch an
der Industriemesse in Basel eine andere Maschine gesehen, die bei erster Priifung eine interessante
Investitionsalternative darstellt und eine garantierte technische Nutzungsdauer von 4 Perioden aufweist.

Aus Sicht von E werden Produktion und Vertrieb auch tber einen Planungshorizont von 4 Perioden mdglich
sein. Der Eigentumer E verfugt tber genigend eigene Mittel fir Investitionsprojekt B. Fur dieses Projekt B hat
Eigentimer E die untenstehenden (sicheren) Zahlungsfolgen prognostiziert:
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Zahlungsfolgen fur das Projekt B mit einer Nutzungsdauer von 4 Jahren

Zeitpunkt t 0 1 2 3 4

Investitionsauszahlung -1.200 - - -

Lfd. Ruckflisse (EBITDA) - 500 500 300 200

Liquidationserlos - - - 200
Aufgabe 1.4

Bestimmen Sie die Werte in t = 4 des neuen Investitionsbetrages als Geldanlage und des Projektes B sowie
den Kapitalwert (NPV) fur das Projekt B.

Es gilt ebenfalls ein Opportunitatskostensatz (Zinssatz) von 10%.

Losung Aufgabe 1.4.

Das Projekt B ist in der Anschaffung teurer als das Projekt A, kann aber langer genutzt werden.

E hat bereits entschieden, dass er seinen persdnlichen Planungshorizont an die technische Nutzungsdauer von
B anpasst.

In der ersten Fallstudie fur Projekt A verfugt E Uber eigene Mittel in Hohe von 1‘000 KCHF. Da B teurer ist,
musste E in der Lage sein, sich weitere Finanzmittel zur Kaufpreisfinanzierung zu beschaffen.

Es wird unterstellt, dass E Uber 1°200 KCHF verfugt und diese auch in das Projekt B investieren wirde.

Zuerst ist der Endwert einer Geldanlage mit neuem Investitionsbetrag (1200 KCHF) zu berechnen.

Xendwert = 1200 KCHF * (1+0.1)* = 1756.92 KCHF.

Im nachsten Schritt ist der Endwert des Projektes B zu ermitteln.
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Endwertberechnung fir das Projekt B mit einer Nutzungsdauer von 4 Jahren

Zeitpunkt t 0 1 2 3 4
Investitionsauszahlung -17200 - - - -
Lfd. Rickflisse (EBITDA) - a00 500 300 200
Liguidationserlts - - - 200
Saldo origindrer Zahlungen T A200" 500 © 500 © 300 © 400
zzgl. Einsatz eigener Mittel 17200 - - -

Saldo nach Investitionsfinanzierung - 500 500 300 400
in t =2 Wiederanlage der Zahlungen

aus t =1 und Verzinsung 10% =500 550 - -
fwischensaldo pert=2 1'050 - -

in t =3 Wiederanlage der Zahlungen

aus t = 2 und Verzinsung 10% -1"050 1155
fwischensaldo pert=13 - 1455 -

in t = 4 Wiederanlage der Zahlungen

aus t = 3 und Verzinsung 10% -1'4556  1%00.50
Endwert pert=4 - 2000.50

Der Endwert des Projektes B betragt 2‘000.50 KCHF.
Berechnung des Kapitalwertes (Net Present Value) des Projektes B:

KW projekt 8 = -1'200 + 500 * 1.1+ 500 * 1.12 + 300 * 1.1 + 200 * 1.14+200 * 1.1* = 166.37 KCHF.
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Aufgabe 1.5.

Prifen Sie ob fir den Eigentimer E das Projekt B vorteilhafter ware als eine Investition in das Projekt A aus der
ersten Fallstudie. Bestimmen Sie die beste Variante und begriinden Sie lhre Wahl kurz. Ist das auch ein fairer /
richtiger Ansatz? Gibt es noch andere Uberlegungen? Wenn ja, berechnen Sie diese ebenfalls und begriinden
Sie Ihr Ergebnis.

Es gilt ebenfalls ein Opportunitatskostensatz (Zinssatz) von 10%.

Lésung Aufgabe 1.5

Der Kapitalwert B ist grosser als bei Projekt A. Demzufolge ist Projekt B zu wahlen. Ist das aber ein fairer
Ansatz?

Um einen vergleichbaren Ansatz zu finden (Kapitalaquivalenz) ist beim Projekt A der Planungshorizont von 3
auf 4 Jahren zu erhdhen. Der gleiche Einsatz der eigenen finanziellen Mittel (1200 KCHF) wird unterstellt, um
eine Vergleichbarkeit herzustellen.
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Mit Projekt B vergleichbare Endwertiberlegung flr Projekt A (4 Perioden)

Zeitpunkt t 0 1 2 3 4
Investitionsauszahlung -11000 - - - -
Lfd. Rickflisse (EBITDA) - 400 400 400 0
Liguidationserlbs -
Saldo origindrer Zahlungen T A1'000 400 ~ 400 © 400 © 0
zzgl. Einsatz eigener Mittel 17200 - - 200

Saldo nach Investitionsfinanzierung 200 400 400 600 Q
in t =1 Wiederanlage der Zahlungen

aus t = 0 und Verzinsung 10% =200 220 - -
Iwischensaldo pert=1 620 - -
int =2 Wiederanlage der Zahlungen

aus t = 1 und Verzinsung 10% 520 Ga2

Zwischensaldo pert= 2 - 1'082 - -

in t = 3 Wiederanlage der Zahlungen

aus t = 2 und Verzinsung 10% -11082 11180.20
Zwischensaldo pert=3 - 179020 -

in t =4 Wiederanlage der Zahlungen

aus t = 3 und Verzinsung 10% 0 179020 1969.22
Endwert pert=4 - 1'969.22

Der Endwert (Projekt A simuliert auf eine Nutzungsdauer von 4 Jahren und Einsatz von 1200 KCHF) betragt
1'969.22. Im Verhaltnis zur reinen Geldanlage von 1200 KCHF mit Endwert 1'756.92, ergibt sich eine Differenz
von:

1'969.22 KCHF — 1'756.92 KCHF = 212.30 KCHF.

Abgezinst (diskontiert) auf 4 Jahre - t=0:

KW projekt A = 212.30 * 1.14= 145.00 KCHF.
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Unter dem Ansatz der Kapitalaquivalenz, der Vergleichbarkeit von beiden Projekten ergibt sich beim Projekt A
derselbe Kapitalwert (Net Present Value) wie beim originaren Ansatz des Projektes A aus Aufgabe 1.

Begriindung der gleichen Werte.

Der zusatzliche Kapitaleinsatz von 200 KCHF bei A wird jahrlich mit 10% aufgezinst und zur Bestimmung des
Kapitalwertes wieder mit 10% diskontiert. Damit hat das keine Auswirkungen auf den Kapitalwert, dem Net
Present Value.

Andererseits wird das mit Projekt A erzielte Endvermdgen in t=3 durch eine zeitliche Erganzungsinvestition
zum Zinssatz von 10% nach t = 4 aufgezinst und wachst damit proportional mit dem Endwert. Dies aber
bedeutet, dass zeitliche Erganzungsinvestitionen ebenfalls einen Kapitalwert von Null aufweisen, da die
Abzinsung mit dem gleichen Zinssatz erfolgt.
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2.1.

Betriebliche Finanzwirtschaft

Berechnen 5ie mit Hilfe der untenstehenden Angaben die Rendite des Eigenkapitals. Achtung: Um die
Eigenkapitalrendite zu berechnen, benétigen Sie nicht alle untenstehenden Angaben.

Liquidititsgrad I 50%
Umlaufvermdgen: Fr. 1'000'000
Cashflow-Marge: 3%
Verschuldungsfaktor: 3
Eigenfinanzierungsgrad: 50%
Debitorenfrist: 65 Tage

BG-Marge: 23%

Umsatz pro Mitarbeiter: Fr. 125'000
Umsatz pro m*: Fr. 1'250
durchschnittlicher Fremdkapitalzinssatz: 7%
Kreditorenfrist: 45 Tage
Lagerumschlag: 5.1x

Intensitit des Anlagevermégens: 60%

Gesamtkapitalrendite: 10%
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2.1. LOosung

3.

40% entspricht
Fr. I'000°000

Umlaufsvermdgen:

2

Intensitdt des

60%

Anlagevermdigens:

1
Eigenfinanzier-

ungsgrad:
0%

4. Bilanzsumme: Fr. 2°500°000

GK- Rendite: 10% = Gawinn vor Zinsen Fr.  250°000
. durchsehnittlicher FK-Zinssatz: 7 % Fr. 87°500
Gewinn nach Zinsen Fr.  162°500

162'500x100
1250000

EK - Rendite =

[
L
=R
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Aufgabe 2.2.

Erginzen Sie unter Berlicksichtigung der zusdtzlichen Angaben die untenstehende Bilanz (alle Anga-
ben in Fr. 1'000).

Bilanz per 31.12.20_0 (vor Gewinnverteilung)

Kasse/Post 90 | Kontokorrent UBS 397

Wertschriften 380 | Kreditoren 450

Debitoren Transitorische Passiven 3

Warenvorrate Steuerrickstellungen 50

Mobilien Hypotheken 120

Werkzeuge 130 | langfristiges Darlehen

Maschinen 100 | Aktienkapital

Immobilien 400 | Reserven 140
Gewinn laufendes Jahr 100

Zusitzliche Angaben

=  Die Abschreibungen auf Mobilien betragen 20 (vollstindige lineare Abschreibung innerhalb
von 10 Jahren). S&mtliche Mobilien wurden vor 4 Jahren gekauft.

»  Der Warenaufiwand betrigt 1800 (= Wareneinkauf der verkauften Produkte).
» Der Anlagedeckungsgrad [ betrdgt 112%.

=  Der Anfangsbestand der Warenvorrite betragt 400.

» Das FK:EK-Verhiltnis betragt 60% : 40%.

»  Der Wareneinkauf betrigt 1880 (= Wareneinkauf der eingekauften Produlkte).
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1)

2)

3)

4)

9)

2.2 Losung

20
Mobilien = == = 200~ (4x20)=120
Warenvorrdte = AB 400 + BZ 80 = ﬂ

Anlagedeckungsgrad I = %ﬂ ~ 112 x=840

Aktienkapital = 840 (140 +100) = 600
Lfr. Darlehen = 2100 - I'860 = 240

Debitoren = 2'100 - I'700 = 400
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3. Bewertung Malerunternehmen Blau
Sachverhalt:

Zum Verkauf steht das Einzelunternehmen des Malermeisters Blau, der sich aus Altersgrinden zur Ruhe
setzen will. Der junge Handwerksmeister Rot gehort zu den Kaufinteressenten. Er hat sich bereits Uber das
Unternehmen naher informiert und eine eigene Meinung gebildet. Aufgrund der Branchensituation und der
regionalen Marktgegebenheiten rechnet er damit, dass das Malerunternehmen bei einem Kauf durch ihn in den
folgenden 4 Jahren (Detailprognosezeitraum) folgende Zahlungsiiberschiisse abwirft:

In KCHF
Zeitpunkt ty t ty t
Zahlungsliberschuss 100 120 140 160

Dabei ist schon berlcksichtigt, dass er im Falle eines Kaufes zunachst noch einige Modernisierungen des
Betriebes tatigen wirde. Fir die Zeit danach erscheint ihm eine jahresweise Prognose nicht mehr moglich. Er
geht jedoch davon aus, dass die Auftragslage, die Preise, Kosten und Reinvestitionen in etwa dem Stand t4
entsprechen und dass daher auch ab ts ein jahrlicher Zahlungsiiberschuss von 160 KCHF anfallt.

Rot kénnte den Kaufpreis bar zahlen, da er noch tUber Mittel aus einer Erbschaft verfugt. Allerdings misste er
seinen Arbeitsvertrag bei Gelb kiindigen, bei dem er jahrlich 60KCHF verdient, um seine Arbeitskraft
ausschliesslich dem neuen Unternehmen zu widmen. Er wirde keinen Arbeitnehmer einstellen wollen.

Kauft er das Unternehmen nicht, so bleibt es bei seiner Geldanlage am Kapitalmarkt, die 12% Rendite abwirft.
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Aufgabe:
Berechnen Sie den Betrag, den Rot bei einem Kauf hdchstens zahlen darf (Preisobergrenze).
LAsung

Die Preisobergrenze ist der Barwert aller kiinftig aus dem Erwerb des Unternehmens fliessenden Zahlungen.
Die Berechnung schliel3t sowohl den Detailprognosezeitraum (t1 bis t4) als auch die pauschale Prognose fur
den Restwertzeitraum (ab ts) ein.

Zu beachten ist, dass die Zahlungen aus dem Malerbetrieb zum Teil auch ein Entgelt fir die Tatigkeit des
jeweiligen Unternehmensinhabers darstellen. Da Blau seine Arbeitskraft nicht mitverkauft, muss Rot entweder
selbst arbeiten — und dann auf sein bisheriges Einkommen verzichten — oder aber einen entsprechenden
qualifizierten Arbeitnehmer einstellen (was er nicht will).

Der Verzicht auf sein bisheriges Gehalt stellt fir ihn Opportunitatskosten in Form des kalkulatorischen
Unternehmerlohns dar. Der Unternehmerlohn ist von den oben geplanten vorlaufigen Zahlungsiberschissen
abzuziehen.

Kauft Rot den Betrieb, so muss er einen Teil seiner Kapitalanlagen auflésen.
Entsprechend verzichtet er in der Folgezeit auf Zinsen, die ihm sonst zugeflossen waren.
Dieser Verzicht schlagt sich rechnerisch in der Hohe des Diskontierungssatzes nieder.

Die Berechnung wird entsprechend des folgenden Schemas vorgenommen.

Statt der ewigen Rente ab ts (nachschiissig) wird in t4 (also zu Beginn des 5.Jahres) der Barwert dieser Rente
i.H.v. 100 * (1/0.12) = 833.33. Durch Anwendung der Barwertfaktoren fur die einzelnen Jahre und Addition
samtlicher diskontierter Jahresiberschiisse sowie des Barwertes der Rente ergibt sich der Unternehmenswert
von 733.64 K CHF.
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Zeitpunkt % i f fa L ts
vorlaufiger Zahlungsiberschuss 100 120 140 160 160
3 kalx. Unternehmerlohn &0 &0 &0 50 &0
wertrelevanter Zahlunglberschuss 40 60 80 100 100
Restwert B833.33*
Barwertfaktor 0.893 0.797 0.712 0.6356
i=12% 35.72 47.82 56.94 63.50
S29.60%
Unternehmenswert 733.64%**

= 833.33*0.636

ek = 3572447 82456.944+563.604529.60 = 733.564

* Berechnung Barwert ewige Rente (vor Diskontierung) = 100/0.12 = 833.33
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Fazit: Das Unternehmen darf Rot maximal 733'640 CHF kosten, sonst fahrt er mit seiner alten Arbeitsstelle und
der Verzinsung seines Kapitals von 12 % besser.
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4 Geldflussrechnung

Aufgrund der untenstehenden Jahresrechnung ist fur die Innux Trade AG eine Geldflussrechnung zu

erstellen.
Bilanz Innux Trade AG per 31.12.2016

Aktiven Passiven
31.12.15 31.12.16 31.12.15 31.12.16

Umlaufvermogen Fremdkapital
Liquide Mittel 20 10 | Verbindlichkeiten 145 152
Forderungen 140 160 | Bankkredit 150 150
Warenvorrat 150 170 | Hypothekarkredit 180 180
Anlagevermdgen Rickstellungen 115 120

Mobilien 160 165 |Eigenkapital
Fahrzeuge 140 153 | Aktienkapital 220 240
Immobilien 200 200 | Reserven 150 172
Finanzanlagen 180 180 | Gewinnvortrag 30 24
820 11038 820 11038

Punkte
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Erfolgsrechnung Innux Trade AG 1.1.16 - 31.12.2016

Aufwand Ertrag
Warenaufwand 2440 | Warenertrag 2850
Personalaufwand 210 | Dienstleistungsertrag 142
Abschraibungen / Mobilien 15 | Zinsertrag aus Finanzanlagen
Abschreibungen ! Fahrzeuge 12
Rickstellungsaufwand a
Zinsaufwand 4
Ubriger Betriebsaufwand 74
Feingawinn 40

2800 2800

Weitere Angaben:

1. Die Forderungen bzw. Verbindlichkeiten enthalten nur Guthaben bzw. Schulden aus Warenhandel.
2. Ein Fahrzeug wurde zum Buchwert von 3 gegen bar verkauft.

3. Es kam bei den Mobilien und bei den Fahrzeugen zu Neuinvestitionen (Barzahlung).
4. Das Aktienkapital wurde zu pari (zum Nennwert) erh6ht. Die neuen Aktien wurden bar liberiert.
5. Gewinnverteilung: Zuweisung an die Reserven 12, Barauszahlung Dividenden 24.
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Aufgabe 4.1.:

Erstellen Sie die Geldflussrechnung und weisen Sie dabei den Geldfluss aus Geschaftstatigkeit (Cashflow)
indirekt aus.
Anmerkungen.
e Die Hohe der Investitionen in die Fahrzeuge kann Gber eine Analyse des Bestandes ermittelt werden.
e Die Hohe der Investitionen in die Mobilien kann Uber eine Analyse des Bestandes ermittelt werden.

Erstellen Sie dabei eine Ubersicht nach der Art des Geldflusses und erstellen Sie einen Liquiditatsnachweis
(Veranderung der flissigen Mittel).

LOosung:
Stufe Geschaftstatigkeit

Geldfluss aus Geschaftstatigkeit (Cashflow) - indirekte Methode

Reingewinn 40
Abschreibungen / Maobilien 15
Abschreibungen ! Fahrzeuge 12
Rickstellungsaufwand 4]
Zunahme Forderungen =20
Zunahme Warenvorrat =20
Zunahme Verbindlichkeiten 7
Cashflow auf Basis Liguide Mittel 39
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Cashflow auf Stufe Investitionstatigkeit:

Cashflow aus Investitionstatigkeit

Desinvestition der Fahrzeuge
Investition Kauf der Fahrzeuge
Investition Kauf Mobilien

3

-28 Mebenrechnung
-20 Mebenrechnung

Cashflow der Investitionstatigkeit -45
Cashflow auf Stufe Finanzierungstatigkeit:
Cashflow aus Finanziemngstﬁtigkeit
Erhdhung Aktienkapital 20
Dividendenzahlung -24
Cashflow der Investitionstatigkeit -4
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Zusammenfassu I"IE Geldflusse

Veranderung Liquide Mittel

Geldfluss aus Geschaftstatigkeit 39
Geldfluss aus Investitionstatigkeit -45
Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit -4
Geldfluss total -10
Liquiditatsnachweis
Anfangsbestand Liquide Mittel 20
Endbestand Liguide Mittel 10
-10
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Mebenrechnungen
Fahrzeuge

BEEtEﬁdEEI’“‘Iiﬂ‘lUﬂg per 31.12.16

Anfangsbestand Fahrzeuge 140
Abschreibungen -12

Verkauf zum Buchwert -3

Kauf von Fahrzeugen LA 28
Endbestand 183
Mebenrechnungen

Mobilien

Bestandsermittlung per 31.12.16

Anfangsbestand Mobilien 160
Abschreibungen -15

Kauf von Mobilien T 20
Endbestand 165
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1.

Aufgabe 4.2.
Geldflussrechnung. Sind die folgenden Aussagen richtig (R) oder falsch (F)? Zutreffendes ankreuzen:

Die Summe der drei Geldflisse (Geschafts-, Investitions-, Finanzierungstatigkeit) entspricht der
Veranderung der liquiden Mittel wahrend der Berichtsperiode.

R F

Richtig

Ein positiver Geldfluss aus Geschaftstatigkeit ist in der Regel ein Zeichen der wirtschaftlichen Starke.

R F

Richtig

Ein positiver Geldfluss aus Investitionstatigkeit ist in der Regel ein Zeichen der wirtschaftlichen Starke.

R F

Falsch

Ein positiver Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit ist in der Regel ein Zeichen der wirtschaftlichen
Starke.

R F

Falsch
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Anhang

1 Anhang Diskonttabellen

?iulilnsungstaﬁe e

n 1.00% 1.50% 2.00% 2.50% 3.00% 3.50% 4.00% 4.50% 5.00% 5.50% 6.00% 7.00% 8.00% 2.00% 10.00% 11.00% 12.00% 15.00% 20.00%
1 1,0100 1,0150 1,0200 1,0250 1,0300 1,0350 1,0400 1,0450 1,0500 1,0550 1,0600 1,0700 1,0800 1,0900 1,1000 1,1100 1,1200 1,1500 1,2000
2 1,0201 1,0302 1,0404 1,0506 1,0609 10712 1,0816 1,0920 1,1025 1,1130 1,1236 1,1449 1,1664 1,1881 1,2100 1,2321 1,2544 1,3225 1,4400
3 1,0303 1,0457 1,0612 10769 1,0927 1,1087 11249 1,1412 1,1576 1,1742 1,1910 1,2250 1,2597 1,2950 1,3310 1,3676 1,4049 1,5209 1,7280
4 1,0406 10614 1,0824 1,1038 1,1255 1,1475 11699 1,1925 1,2155 1,2388 1,2625 1,3108 1,3605 14116 1,4641 1,5181 15735 1,7490 20736
5 1,0510 10773 1,1041 11314 1,1593 1,1877 12167 1,2462 1,2763 1,3070 1,3382 1,4026 1,4693 1,5386 1,6105 1,6851 17623 2,014 2,4883
6 10615 1,0934 1,1262 1,1597 1,1941 1,2293 1,2653 1,3023 1,3401 1,3788 1,4185 1,5007 1,586% 1,6771 1,7716 1,6704 1,9738 2,313 2,98560
7 1,0721 11098 1,1487 1,1887 1,2299 1,2723 13159 1,360% 14071 1,4547 1,5036 1,6058 1,7138 1,8280 1,9487 2,0762 2,2107 2,6600 3,5832
8 1,082% 11265 11717 1,2184 1,2668 13168 13686 1,4221 14775 1,5347 1,5938 1,7182 1,850% 1,9926 2,1436 2,3045 247560 3,0590 4,2998
9 1,0937 1,1434 1,1951 1,2489 1,3048 1,3629 14233 1,4861 1,5513 1,6191 1,6895 1,8385 1,9990 21719 2,357% 2,5580 27731 3,517% 5,1598
10 1,1046 1,1605 1,2190 1,2801 1,343% 1,4106 1,4802 1,5530 1,6289 1,7081 1,7908 19672 2,158% 2,3674 2,5937 2,6394 3,1058 4,0456 61917
11 1,1157 11779 1,2434 13121 1,3842 1,4600 1,5395 1,6229 1,7103 1,8021 1,6983 21049 2,336 2,5804 2,8531 3,1518 3,4785 4,6524 7,430
12 1,12568 11956 1,2682 1,344% 1,4258 1,511 1,6010 1,695% 1,795% 1,9012 2,0122 2,2522 2,5182 2,8127 3,1384 3,4985 3,8960 5,3503 8,9161
13 1,1381 1,2136 1,2936 1,3785 1,4685 1,5640 1,6651 1,7722 1,8856 2,0058 2,1329 24098 2,7196 3,0658 3,4523 3,6833 4,3635 46,1528 10,6993
14 1,1495 12318 1,3195 1,4130 1,5126 1,6187 17317 1,851% 1,9799 2,1161 2,2609 2,5785 2,9372 3,3417 3,7975 4,3104 4,6871 7,0757 12,8392
15 1,1610 1,2502 1,345% 1,4483 1,5580 1,6753 1,8009 1,9353 2,078% 2,2325 2,3966 2,75%0 31722 3,6425 41772 4, 7844 54736 8,1371 15,4070
16 11726 1,26%0 1,3728 1,4845 1,6047 1,7340 1,8730 2,0224 2,1829 2,3553 2,5404 29522 3,4259 3,9703 4,5950 53109 6,1304 9,3576 18,4884
17 1,1843 1,2880 1,4002 1,5216 1,6528 1,7947 1,947% 2,1134 2,2920 2,4845 2,6928 3,1588 3,7000 4,3276 5,0545 5,8951 64,8660 10,7613 22,1861
18 1,1961 1,3073 1,4282 1,5597 1,7024 1,8575 2,0258 2,2085 24066 2,6215 2,8543 33799 3,9960 4,7171 5,559% 6,5436 7,6900 12,3755 26,6233
19 1,2081 1,3270 1,4568 1,5987 1,7535 1,9225 21068 2,307% 2,5270 2,7656 3,0256 3,6165 4,3157 51417 46,1159 7,2633 8,6128 14,2318 31,9480
20 1,2202 1,346% 1,485% 1,6386 1,8061 1,9898 2,191 24117 2,6533 29178 3,2071 3,8697 4,6610 5,6044 46,7275 §,0623 9,6463 16,3665 38,3376
21 1,2324 1,3671 1,5157 1,676 1,8603 2,0574 2,2788 2,5202 2,78560 3,0782 3,3996 4,1406 5,0338 46,1088 7,4002 §,9492 10,8038 18,8215 44,0051
22 1,2447 13876 1,5460 17216 1,9161 2,1315 23699 2,6337 2,9253 3,2475 3,6035 4,4304 5,4365 6,6586 58,1403 9,9336 12,1003 21,6447 55,2061
23 1,2572 1,4084 1,576% 1,7646 1,9736 2,2061 24647 2,7522 30715 3,4262 3,8197 4,7405 5,8715 7,257% 8,9543 11,0263 13,5523 24,8915 66,2474
24 1,26597 14295 1,6084 1,8087 2,0328 2,2833 25633 2,8760 3,2251 3,6146 4,0489 5,0724 46,3412 79111 9,8497 12,2392 15,1786 28,6252 79,4968
25 1,2824 1,4509 1,6406 1,853% 2,0938 2,3632 2,6658 3,0054 3,38564 3,8134 4,291% 54274 46,8485 8,6231 10,8347 13,5855 17,0001 32,9190 95,3962
26 1,2953 14727 1,6734 1,9003 2,1566 2,4450 27725 3,1407 3,5557 4,0231 4,5494 5,8074 7,3964 93992 11,9182 15,0799 19,0401 37,8568 114,4755
27 1,3082 14948 1,706% 1,9478 2,2213 2,5316 2,8834 3,2820 3,7335 4,2444 4,6223 6,2139 7,9881 10,2451 13,1100 16,7386 21,3249 43,5353 137,3706
28 13213 15172 1,7410 1,9965 2,2879 2,6202 29987 3,4297 3,9201 4,4778 51117 64,6485 8,6271 11,1671 14,4210 18,5799 23,8839 50,0856 164,8447
29 1,3345 1,5400 1,7758 2,04564 2,3566 2,711% 31187 3,5840 4,111 4,7241 54184 71143 9,3173 12,1722 15,8631 20,6237 26,7499 57,5755 197,8136
30 1,3478 1,5631 1,8114 2,0976 24273 2,6068 3,2434 3,7453 4,321% 4,9840 5,7435 76123 10,0627 13,2677 17,4494 22,8923 29,959 66,2118 2373763
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Abzinsungstabelle

n 1.00% 1.50% 2.00% 2.50% 3.00% 3.50% 4.00% 4.50% 5.00% 5.50% 6.00% 7.00% 8.00% 9.00% 10.00% 11.00% 12.00% 15.00% 20.00%
1 0,9901 0,9852 0,9804 0,9756 0,9709 09662 0,9615 0,9569 0,9524 0,9479 0,9434 0,9346 0,9259 0,9174 0,9091 0,9009 0,8929 0,8696 0,8333
2 0,9803 09707 09612 0,9518 0,9426 0,9335 0,9246 0,9157 0,9070 0,8985 0,8900 0,8734 08573 0,8417 0,8264 0.8116 0,7972 0,7561 0,6944
3 0,9706 0,9563 0,9423 0,9286 0,9151 0,9019 0,8890 0,8763 0,8638 0,8516 0,8394 0.8163 0,7938 0,7722 0,7513 07312 0,7118 0,6575 05787
4 0,9610 09422 0,9238 0,9080 0,8885 08714 0,8548 0,8386 08227 0,8072 0,7921 0,7629 0,7350 0,7084 0,6830 0,6587 0,6355 05718 0,4823
5 0,9515 0,9283 0,9057 0,8839 0,8626 0,8420 0,8219 0,8025 0,7835 0,7651 0,7473 0,7130 0,6806 0,6499 0,6209 0,5935 0,5674 0,4972 0,4019
[} 0,9420 0,9145 0,8880 0,8623 0,8375 08135 0,7903 0,7679 0,7462 0,7252 0,7050 0,6663 0,6302 0,5963 0,5645 0,5346 0,5066 0,4323 0,3349
7 0,9327 0,9010 0,8706 0,8413 0,8131 0,7860 0,7599 0,7348 0,7107 0,6874 0,6651 0,6227 0,5835 0,5470 0,5132 0,4817 0,4523 0,3759 0,279
8 0,9235 0,8877 0,8535 0,8207 0,7894 0,7594 0,7307 0,7032 0,6768 0,6516 0,6274 0,5820 0,5403 0,5019 0,4665 0,433% 0,403% 0,32569 0,2326
9 0,9143 08746 0,8368 0,8007 0,7664 0,7337 0,7026 0,6729 0,6446 0,6176 0,579 0,5439 0,5002 0,4604 0,4241 0,3909 0,3606 0,2843 0,1938
10 0,9053 0,8617 08203 0,7812 0,7441 0,708% 0,6756 0,6439 06139 0,5854 0,5584 0,5083 04632 0,4224 0,3855 0,3522 0,3220 0,2472 0,1615
11 0,8963 0,848% 0,8043 0,7621 0,7224 0,6849 0,6496 0,6162 0,5847 0,5549 0,5268 0,4751 04289 0,3875 0,3505 03173 0,2875 0,2149 0,1346
12 0,8874 0,83564 0,7885 0,7436 0,7014 0,668 0,6246 0,587 0,5568 0,5260 0,4970 0,4440 03971 0,3555 0,3186 0,2858 0,2567 0,18569 01122
13 0,6787 0,8240 0,7730 0,7254 0,6810 0,63%4 0,6006 0,5643 0,5303 0,4986 0,4688 0,4150 03677 0,3262 0,2897 0,2575 0,2292 0,1625 0,0935
14 0,8700 08118 07579 0,7077 0,6611 06178 0,5775 0,5400 0,5051 0,4726 0,4423 0,3878 0,3405 0,2992 0,2633 0,2320 0,2046 0,1413 00779
15 0,8613 07999 0,7430 0,6905 0,641% 05969 0,5553 0,5167 0,4810 0,447% 04173 0,3624 0,3152 0,2745 0,2374 0,2090 0,1827 0,1229 0,064%
16 0,8528 0,7880 0,7284 0,6736 0,6232 05767 0,533% 0,4945 0,4581 04246 0,3936 0,3387 02919 0,251% 02174 0,1883 0,1631 0,1069 0,0541
17 0,8444 0,7764 07142 0,6572 0,6050 0,5572 0,5134 0,4732 04363 0,4024 0,374 03166 0,2703 0,231 01978 01696 0,1456 0,0929 0,0451
18 0,83560 0,7649 0,7002 0,6412 0,5874 05384 0,4936 0,4528 0,4155 0,3815 0,3503 0,2959 0,2502 0,2120 0,179 0,1528 0,1300 0,0808 0,0376
19 0,8277 0,7536 06864 0,6255 0,5703 05202 0,4746 0,4333 0,3957 0,366 0,3305 0,2765 02317 0,1945 0,1635 01377 0,1161 0,0703 0,0313
20 0,8195 0,7425 0,6730 0,6103 0,5537 05026 0,4564 04144 03769 0,3427 0,3118 0,2584 0,2145 0,1784 0,1486 0,1240 0,1037 0,0611 0,0261
21 0,8114 0,7315 06598 0,5954 0,5375 0,4856 0,4388 0,3968 0,3589 0,3249 0,2942 0,2415 01987 0,1637 0,1351 01117 0,0926 0,0531 0,0217
22 0,8034 0,7207 0,6468 0,5809 05219 0,4652 0,4220 0,3797 0,3418 0,3079 0,2775 0,2257 01839 0,1502 0,1228 0,1007 0,0826 0,042 0,0181
23 0,7954 0,7100 06342 0,5667 0,5067 0,4533 0,4057 0,3634 0,3256 0,2919 0,2618 0,2109 01703 0,1378 01117 0,0907 0,0738 0,0402 0,0151
24 0,7876 0,6995 06217 0,5529 04919 0,4380 0,3901 0,3477 0,3101 0,2767 0,2470 0,1971 01577 0,1264 0,1015 0,0817 0,0459 0,0349 0,0126
25 0,7798 0,6852 0,6095 0,5394 04776 04231 0,3751 0,3327 0,2953 0,2622 0,2330 0,1842 01460 0,1160 0,0923 0,0736 0,0588 0,0304 0,0105
26 0,7720 0,6750 05976 0,5262 04637 0,4088 0,3607 0,3184 0,2812 0,2486 0,2198 01722 0,1352 0,1064 0,0839 0,0663 0,0525 0,0264 0,0087
27 0.7644 0.66%0 0,5859 0.5134 0.4502 0.3950 0.3468 0,3047 0.2678 0,2356 0.2074 01609 01252 0.0976 0.0763 0.0597 0.0469 0.0230 0.0073
28 0.7568 0.6591 05744 0.5009 0.4371 03817 0.3335 0.2916 0.2551 0,2233 0.1956 0.1504 0.1159 0.,0895 0.0693 0.0538 0.0419 0.0200 0.0061
29 0,7493 0.6494 0,5631 04887 0.4243 03687 0.3207 0.27%0 0.2429 0.2117 01846 0.1406 01073 0,0822 0.0630 0.0485 0,0374 0.0174 0.0051
30 0.7419 0.6398 0,5521 0.4767 0.4120 0.3563 0,3083 0,2670 0.2314 0,2006 01741 0.1314 0,09%94 0,0754 0.0573 0.0437 0,0334 0.0151 0.0042
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